

ЗА СВОБОДНЫЙ ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ УЗБЕКИСТАН!

# НЕЗАВИСИМЫЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

Общественно-политическая газета

№ 1  
НОЯБРЬ  
1991 г.

## СЛОВО К ЧИТАТЕЛЮ

Уважаемый читатель! Ты держишь в руках первый, пробный номер нашей газеты. Её назначение — познакомить тебя с нетривиальными, отличными от официальных, мнениями о положении дел в Узбекистане.

Думаем, в этом есть насущная необходимость, так как «средства массовой информации», действующие в республике, являются, как правило, официозными, выражающими сугубо позицию властей, а потому замалчивают или искажают реальную ситуацию.

И это еще мягко сказано. По существу, в худших традициях советского тоталитаризма на наши головы ежедневно продолжает литься мутный поток изощренной лжи, демагогии и дезинформации. И никто не вправе ему противостоять, ибо, как однажды очень доходчиво объяснил наш президент, «весь этот бардак начался из-за того, что партия выпустила из своих рук контроль над печатью, и каждый стал говорить, что ему вздумается».

Как ты сам понимаешь, с этим у нас все в порядке. Партия, которая создала аппарат оболванивания, по-прежнему держит прессу в своих цепких руках, хотя сама вначале объявила себя независимой, а теперь и вовсе сменила фасад. А нам по-прежнему оставляет возможность лишь поддакивать и восхищаться откровениям и ценным указаниям, щедро раздающимся из уст своего главного оракула.

Кому-то это, бесспорно, нравится. Так, мол, спокойней. Только спокойствие это обманчивое, и держится оно не «ради сохранения стабильности и порядка», а совсем ради других вещей: свобода слова, действительно, смертельно опасна для власти предержащих в Узбекистане. Что же касается «стабильности и порядка», то мы подробно обсудим это позже.

Надеемся, нет нужды объяснять, почему зарегистрированы и издаются мы не в родной республике. На этом основании, кстати, нас непременно назовут «провокаторами», действующими по заданию врагов независимого Узбекистана. Смеем тебя заверить, уважаемый читатель, что никто, кроме собственной совести, нас не направляет. Соответственно условиям работы просим быть снискходительным к качеству газеты. И не ищи нас в киосках «Союзпечати». Там, как говорится, тоже «все схвачено».

Впрочем, кто знает? Будем надеяться на лучшее.

## Поздравляем!

Когда номер уже был подложен к печати, пришло известие о регистрации народного движения «Бирлик» Министерством юстиции Узбекистана, как полноправной общественно-политической организации. Позд-

равляя «Бирлик» с официальным признанием, редакция оценивает этот шаг режима, как вынужденный, как подтверждение правоты Движения в его справедливой борьбе за интересы народа. [О целях и задачах Движения «Бирлик» читайте на 2-й стр.]

● ДЕПУТАТСКИЙ БУНТ ● ГЛАВНАЯ ОППОЗИЦИОННАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ● ДДР — В УЗБЕКИСТАНЕ ● КОМУ МЕШАЕТ М. ДЖУРАЕВ! И ДРУГИЕ МАТЕРИАЛЫ В № 1 ГАЗЕТЫ

## КУРУЛТАЙ ПАРТИИ «БИРЛИК»

27 октября в Доме культуры, что находится в центре Луначарского (Ташкент), состоялся очередной 2-ой курортай Демократической партии «Бирлик», входящей в народно-демократическое движение «Бирлик». (Первый учредительный курортай партии прошел 17 июня прошлого года, на нем были приняты Программы и Устав организации, избраны председатель и руководящие органы). У входа в Дом культуры, на сцене зала заседаний висят плакаты с главным лозунгом партии — «К независимости — через демократию!». Этот, впрочем как и другие призыва — «К подлинной политической и экономической независимости Узбекистана!», «Республика должна стать действительным хозяином своих природных богатств!», «Узбекистану нужны своя армия, границы, таможня!» — отражают позиции большинства делегатов курортая и членов партии.

Власти республики, как всем известно, более года категорически запрещали проведение в Ташкенте каких-либо массовых мероприятий «Бирлика». Também обстояло дело по всей республике, если не считать единичных случаев, когда из-за боязни взрыва недовольства власти кое-гдешли на послабление этого запрета. Все мы знаем, что только в нашей республике в нарушение Конституции, общеизвестных норм о свободах

и правах граждан запрещены митинги и демонстрации вне помещений. Но даже собрания граждан или незарегистрированных общественных организаций, проходящие в помещениях, власти и послушные им воле правоохранительные органы приводят к митингам, пресекают их, участников же привлекают к судебной ответственности. Правда, на коммунистов, как раньше, так и теперь, во время смены или халата, то бишь названия, эти запреты не распространяются.

Справедливости ради отметим, что в последнее время наблюдается некоторое оживление в политической жизни общества, в республике различные слои населения как бы начинают пробуждаться от политической спячки. Напряженная социально-экономическая обстановка в Узбекистане, демократические перемены в России, Казахстане, Киргизстане, Таджикистане, других регионах бывшего Союза ССР не может не оказывать определенного влияния на настроение нашего народа. В этой ситуации власти вынуждены пойти на некоторые уступки. И вот указом Президента помилован незаконно осужденный в июле этого года и приговоренный к четырем годам колонии строгого режима народный депутат республики Шоврик Рузимуродов. Прекращены сфабрикованные властями уголовные дела против акти-

вистов и членов «Бирлика» — ташкентского журналиста Анвара Усманова группы, кокандцев, руководителей организации «Одамийфлик ва инсонпарварлик» («Человечность и человеколюбие») Каҳромона Хамидова, Фазлиддина Нажмиддинова, активиста отделения «Бирлик» Бахтиера Хасанова.

И, конечно же, еще одно доказательство демократизации — наконец-то! — разрешение на проведение нашего курортая. И все же власти остались верны себе, несмотря на все вышеперечисленные «демократические шаги»: освобожденный вечером 25 октября народный депутат Ш. Рузимуродов был доставлен из ташкентской тюрьмы в Яккабаг, где находится ... под домашним арестом. Чтобы, не приведи Аллах, не участвовал в нашем курортая? К слову сказать, соратники и земляки Ш. Рузимуродова — Очил Султонов и Каҳрамон Мавлонов, делегаты курортая, были арестованы при попытке выехать в Ташкент.

И все же 142 полномочных представителя отделения «Бирлик» на местах прибыли-таки на свой съезд.

Один из вопросов повестки дня — выбор названия партии. После некоторых дебатов остановились на варианте — партия «Бирлик». Многие активисты отныне являются членами партии «Бирлик». За три недели до

Продолжение на 2 стр.



С ТАКИМИ ЛОЗУНГАМИ УЗБЕКСКИЕ ДЕМОКРАТЫ ВЫХОДИЛИ НА МИТИНГИ В МОСКВЕ ГОД НАЗАД.

ФОТО ВЯЧЕСЛАВА НЕСТЕРОВА.